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w radianach

o sin() - sinus

o cos() — cosinus
o tan() — tangens
o cotg() — cotangens

@ sinc() — sinus(x)/x

o sind() — sinus

o cosd() — cosinus

o tand() — tangens

o asin() — arcus sinus
o acos() — arcus cosinus

o atan() — arcus tangens

o acot() — arcus cotangens
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Podstawowy funkcje trygonometryczne

Oblicz

o tg45°,sin30°, cos105°, sm6f('))0
iy . . T
o sin g,coswz,sm (37v2) ,sin (131§)

,cos41° sin532°

. (V3 1
o arcsin — ,arctan 1, arcsin 5

o arcsin (sin 3) ,sin (arctg v/3 + arccos (—1)) , arccos 2, arcctg (—V3)

o arcsin (—ﬁ) arcsin (sin 27") ,sin (arcsm g)

o cos (2 arctg(—1) + 3 arcsin %)
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o W jezyku Scilab nie ma koniecznosci deklarowania zmiennych. S3 one
tworzone w momencie pierwszego przypisania wartosci.

o W Scilabie warto$é do zmiennej przypisuje sie¢ za pomoca operatora =.
Warto$¢ zmiennej jest wySwietlana po kazdym przypisaniu wartosci. Jesli
chcemy wytaczy¢ te opcje, to nalezy na koncu polecenia doda¢ znak ;.

o Nazwy zmiennych moga by¢ dowolnej dtugosci, ale tylko poczatkowe 24
znaki sg brane pod uwage. Nazwy moga sie sktada¢ z matych liter, duzych
liter, cyfr oraz znakéw specjalnych takich jak: %, , #,!, $ oraz ?

UWAGA: Zmienne, ktérych nazwa rozpoczyna sie od % maja specjalne
znaczenie! S3 to tak zwane zmienne przedefiniowane, np. liczba pi to %pi
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W Scilab dostepne sa nastepujace typy liczb catkowitych:
int8, int16, int32, uint8, uint16, uint32.
Zakres liczby catkowitej zalezy od uzytej liczby bitow.
o Dla liczby catkowitej ze znakiem (signed) zakres wartosci jest nastepujacy:
[_2n71’2n71 _ 1]
o Dla liczby catkowitej bez znaku (unsigned) zakres wartosci jest
nastepujacy: [0,2" —1].
Do stworzenia liczby catkowitej okre$lonego typu wykorzystuje sie nastepujace
funkcje: int8(x), int16(x), int32(x), uint8(x), uint16(x),
uint32(x)
Aby sprawdzi¢ typ liczby catkowitej wykorzystuje sie funkcje inttype(x).

Zwracana warto$¢ Typ liczby catkowitej
0 nie jest liczba catkowitg
1 8-bitowa ze znakiem
2 16-bitowa ze znakiem
4 32-bitowa ze znakiem
11 8-bitowa bez znaku
12 16-bitowa bez znaku
14 32-bitowa bez znaku




Zadanie: wykonac nastepny polecenia:

e - -> a=int3(200)
o - ->a=int8(127)
o - ->a=int8(128)
o - ->a=int8§(129)
o - ->a=int8(130)

- ->inttype(a)
o - ->inttype(130)
o - ->a=int8(5)
- ->inttype(a)
o - ->inttype(5)
o - ->x = uint32(0)
->y=x-1
- ->inttype(y)
0 -->2752

- ->uint16(2°52)

Co oznaczaja wyniki?
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Zadanie: wykonac nastepny polecenia:

o - -> a=int8(200)
o - ->a=int8(127)
o - ->a=int8(128)
o - ->a=int8§(129)
o - ->a=int8(130)

- ->inttype(a)
o - ->inttype(130)
o - ->a=int8(5)
- ->inttype(a)
o - ->inttype(5)
o - ->x = uint32(0)
->y=x-1
- ->inttype(y)
@ -->2"52

- ->uint16(2°52)

Co oznaczaja wyniki?

DomysInym typem liczbowym w Scilab jest double, czyli 64-bitowy typ liczby
zmiennoprzecinkowej.
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Definicja wektora lub macierzy

Wektory i macierze

o Definicja wektora wierszowego (mozna réwniez [1,2,3,4])
- ->a=[1234]

o Definicja wektora kolumnowego
- ->b=[1;2;3;4];

a_nd . 1 2
o Definicja macierzy ( 3 4 )
- ->c=[1 2;3 4];

v
Elementy wektora lub macierzy

-->a(1,2)
-->a(2)

- ->b(1,2)
-->b(2,1)

- ->b(2)

- ->c(3)

- ->c(6)
-->¢(1,2)

- ->¢(1,2)=100
- ->C
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Definicja wektora lub macierzy

Operacje na macierze

o Definicja wektora wierszowego (mozna réwniez [1,2,3,4])
- ->a=[12 3 4]

o Definicja wektora kolumnowego
- ->b=[1;2;3;4];

1-->c=[123;456;789];

oo O1 N
O o W

1
o Definicja macierzy | 4
7

’

Elementy wektora lub macierzy

-->a(1,2)
-->a(2)

- ->b(1,2)
-->b(2,1)

- ->b(2)

- ->c¢(7)

- ->c(11)
-->¢(1,2)

- ->c(1,2)=100
-->C
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Inny sposoby zadania wektoréw

- ->a=1:4; b=-2:2;
Sktadnia pocz:krok:granica:
- ->c=1:3:11

- ->d=0:%pi/4:%pi

- ->d=%pix[0:4]/4

Stosowanie zakreséw do “krojeni” wektoréw

- ->a=[10 20 30 40 50];

- ->b=a(2:4) - elementy od drugiego po czwarty b=[20 30 40]
- ->c=a(3:$) - od trzeciego do konca c=[30 40 50]

- ->c=a($:-2:1) - Od konca do poczatku, co drugi c=[50 30 10]

Stosowanie zakreséw do “krojenia” macierzy

-->a=[123;45 6]

- ->a(2,:) - drugi wiersz macierzy [4 5 6]

- ->a(:,2) - druga kolumna macierzy [2; 5]

- ->a(1,2:8); - w 1 wierszu, elementy od drugiego do konca [2 3]

Uwaga! a(:) ponownie oznacza wszystkie elementy macierzy utozone w postaci
wektora kolumnowego
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peracje na wektorach i macierzach

-->a=[12;34;56]

~ ~>b=[10 15;20 25]

- ->sum(a)

- ->prod(a)

- ->length(a)

- ->max(a)

- ->min(a)

- ->a+3 - (nie to samo, ze a=a+3)
- ->4%3

- ->sin(a)

-->a’

- ->a*b

- ->a.*a - poelementowe

- ->1./a - dzielenie poelementowe
-->a"2
-->a."2

- ->inv(b) - macierz odwrotna
- ->det(b)
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Konstruowanie prostych wektoréw i macierzy

zeros(m,n), zeros(A) - Macierz wypetniona 0, m wierszy, n kolumn, lub o tych
wymiarach co macierz A

ones(m,n), ones(A) - Macierz wypetniona 1, m wierszy, n kolumn, lub o tych
wymiarach co macierz A

eye(m,n), eye(A) - ,Oczko”. Macierz wypetniona zerami z jedynkami na gtéwnej
przekatnej. Ma m wierszy i n kolumn, lub te same wymiary co macierz A
linspace(a,b,N) - Wektor wierszowy, ktéry sktada sie z N réwnoodlegtych
wartosci z zakresu [a, b]. Domyslna wartos¢ N = 100

matrix(A,m,n) - macierzy m X n z elementami macierzy A.

rand(m,n) — tworzy macierz o zadanych rozmiarach wypetniong wartos$ciami
losowymi z przedziatu [0,1)

Zadanie

o Zdefiniowa¢ macierz M1 pomiaréw 6 X 4 z warto$ciami losowymi z
przedziatu (0, 27)

o Obliczyé¢ sinus elementéw macierzy

o Zmieni¢ ksztatt macierzy na 8 x 3.
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Zadanie

L (140 4 83\, .(0 162 4+2i
°(3+’)’(5 25 —3) (1 0.5 —9)
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